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А.С.Макаренко – радянський педагог і письменник, один з фундаторів 

радянської системи дитячо-підліткового виховання. Здійснив безприкладний 

в педагогічній практиці досвід масового перевиховання дітей-

правопорушників у трудовій колонії ім. М.Горького і дитячій комуні  

ім. Ф.Е.Дзержинського. Розробив теорію і методику виховання в колективі, 

зробив вагомий внесок у теорію сімейного виховання. 

Вивчення педагогічної спадщини А.С.Макаренка у контексті сучасних 

проблем професійного навчання і виховання показує, що значення спадщини  

А.С.Макаренка виходить за рамки позначених проблем: його ідеї можуть 

бути нині орієнтирами у розв’язанні соціальних і економічних питань будь-

якого сучасного суспільства. 

Бібліографічний покажчик розрахований на науковців, докторантів, 

аспірантів, пошукачів, викладачів та керівників закладів освіти різного типу, 

працівників управлінь, відділів освіти при обласних, міських та районних 

держадміністрацій, студентів. 

 

УДК 016:929:37.013.2(09) 

ББК 74.03(2)6-8 



 5 

Передмова 
 

Талановитий педагог ХХ ст. А.С. Макаренко зробив вагомий внесок у 

розробку теорії колективного виховання. Основоположним принципом 

педагогічної системи педагога є принцип виховання в колективі, який 

розглядався як універсальний метод виховання, що є загальним і єдиним, а 

водночас дає можливість кожній окремій особистості розвивати свої 

здібності, зберігати свою індивідуальність, йти вперед шляхами своїх 

нахилів. 

А.С.Макаренко розробив і апробував методику колективного 

виховання, технологію її втілення. Відомий педагог залишив у спадщину 

нащадкам не лише теоретичні праці із зазначеної проблеми, а й художні 

твори, в яких наочно продемонстрував головні засади власної педагогічної 

системи. 

Творами, які й сьогодні не втратили своєї актуальності, є романи 

„Педагогічна поема ” і „ Прапори на баштах”. У них автор подав приклади 

реалізації методів виховного впливу на особистість у колективі. 

Видатний педагог А.С.Макаренко вніс свій внесок у створення 

методики педагогічного впливу. Йому належить пріоритет у теоретичному 

узагальненні досвіду використання таких нових методів, які не були відомі 

старій педагогіці, як вимога, перспектива і суспільна думка. Принципово по-

новому він трактував і роль покарання, відстоюючи його роль у системі 

виховання. „Я під цілями виховання, – зазначав А.Макаренко, – розумію 

програму людської особи, проблему людського характеру, причому в поняття 

характеру я вкладаю весь зміст особистості, тобто і характер зовнішніх 

проявів, і внутрішньої переконаності, і політичне виховання, і знання, і геть 

усю картину людської особи; я вважаю, що ми, педагоги, повинні мати таку 

програму людської особи, до якої ми повинні прагнути”. 

А.С.Макаренко одним із перших вдало реалізував на практиці 

найважливіший принцип того часу – органічне поєднання навчання з 

виробничою працею вихованців. 

У своїй педагогічній творчості А.С.Макаренко розробив такі основні 

проблеми виховання, як: виховання, поєднання навчання з виробничою 

працею, естетичне і етичне виховання, виховання почуття обов’язку, чесності 

і правдивості, фізичне виховання. Але головною проблемою, яку він 

теоретично і практично вирішив, була проблема дитячого колективу, яка 

визначила вирішення всіх інших проблем. У цьому його знаний внесок у 

теорію і практику педагогічної науки. За твердженням М.Д.Ярмаченка, 

„…науково-педагогічна спадщина Антона Макаренка збагатила педагогічну 

науку в її основних, найважливіших аспектах”. 

А.С.Макаренко сприймається сьогодні як зодчий духовного світу 

підлітків і дітей. Головним у гуманізмі його педагогічної діяльності є 

максимальна повага до людини і разом з тим максимальна вимогливість до 

неї. Повага і вимогливість – подвійний діалектичний принцип виховання. 

Сміливий новатор, обравши індуктивну, дослідну перевірку за постійне 
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явище у своїй виховній діяльності, доповнив її історико-логічним підходом 

до педагогічного досвіду минулого. Він розвинув передові ідеї вітчизняної 

педагогічної науки й практики і наповнив їх сучасним змістом, знайшов нові 

можливості застосування багатьох із них. Останнім часом з’явилася низка 

праць про педагога, в яких його педагогічні погляди і діяльність піддаються 

нищівній критиці. Його називають „яничаром”, носієм авторитарної, 

тоталітарної педагогіки. З огляду на суперечливість епохи, в яку жив і 

працював А.С.Макаренко, ці оцінки не є цілком об’єктивними. В умовах 

терору, репресій проти української інтелігенції А.С.Макаренко робив усе, 

аби захистити знедолених дітей, повернути їх до повноцінного життя. 

Як зазначав у своїх працях академік І.Зязюн, оцінкою педагогічного 

досвіду А.Макаренка є те унікальне в історії педагогіки явище, що жоден з 

його вихованців, котрі прибували до нього як індивіди з девіантною 

поведінкою, не став у житті злочинцем. Спогади колишніх вихованців 

А.Макаренка та дослідників його педагогічного досвіду підтверджують, що 

виховна система А.Макаренка давала кінцевий результат: виховувала 

особистостей соціально адаптованих, оптимістичних і морально здорових.  

Вся система Макаренка орієнтована на виховання соціально активної, 

творчої особистості. Підтвердженням результативності цієї системи стали 

сотні його вихованців, повернуті ним до творення активного, красивого 

життя, які і в мирний, і у воєнний час виявили високі громадянські якості. 

За своєю результативністю система А.Макаренка залишається 

необхідною для нинішньої школи і педагогіки. У світі немає більше такого 

педагогічного досвіду, щоб з трьох тисяч дітей, які до перебування у 

виховному закладі мали досвід асоціальної поведінки, жоден не потрапив 

згодом до закладів перевиховання.  

На сучасному етапі реформування загальноосвітньої школи дедалі 

більшою є потреба пошуку ефективних педагогічних ідей і механізмів у 

класичній педагогічній спадщині. У цьому аспекті надзвичайно 

перспективним є звернення до багатогранної теоретико-практичної 

спадщини А.Макаренка, бо його виховна система – це одна з 

найефективніших в історії педагогіки. 

Серцевину створеної А.Макаренком педагогічної системи становлять 

теоретичні основи методики згуртування дитячого колективу, формування 

найважливіших закономірностей його розвитку.  

А.С.Макаренко вважав, що в глобальному плані формування і розвиток 

особистості можна розглядати як процес засвоєння нею соціальних програм 

спадкування, що склалися в суспільстві на даному історичному етапі. Цей 

процес направляє суспільство і здійснює його за допомогою спеціальних 

соціальних інститутів, у першу чергу системи освіти і виховання. Виховати 

людину в гармонії особистісного і соціального поза колективом – 

неможливо. 

В основу формування педагогічної системи А.Макаренко поклав такі 

принципи виховання: поваги і вимоги; щирості і відкритості;  принциповості; 

турботи і уваги; вправляння (вправи); загартування; ефективної праці; 
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виховання в колективі; співпраці з сім’єю; підтримки дитячої радості; гри; 

поєднання покарання і нагороди.  

Сьогодні реформа школи в Україні спрямована на демократизацію й 

гуманізацію освітнього простору. Україна прагне побудувати громадянське 

суспільство. Перед школою постало завдання виховати громадянина – 

свідомого, активного, толерантного. Стало очевидно, що без виховання 

колективу, досвіду соціалізації цих завдань не вирішити. 

Педагогічна громадськість знову звернулася до не використаного і 

занедбаного унікального досвіду А.Макаренка. 

Все більше шкіл України в різних формах реалізують ідеї 

А.С.Макаренка про значення колективу у вихованні й про технологію його 

побудови, беруть на озброєння у виховній роботі досвід педагога у вихованні 

колективу як умови розвитку особистості й формування громадських якостей 

учнів: відповідальності за доручену справу, за товаришів, за суспільство. 

Особливістю цього процесу в нових умовах є те, що моделі організації 

учнівського колективу, на відміну від радянських часів, враховують 

специфіку соціального середовища, школи, досвід учителів і учнів. 

 

Відбір джерел до даного покажчика здійснювався за допомогою 

літописів Книжкової палати України, рекомендаційних покажчиків, каталогів 

та картотек, що є на базі бібліотеки СумДПУ ім. А.С.Макаренка. 

Біобібліографічний покажчик вміщує  665  бібліографічних описів. 

В розділі бібліографії спочатку подані книги, потім – статті. 

На повне розкриття інформації бібліографічний покажчик не 

претендує. 

Біобібліографічний покажчик „Спадщина А.С.Макаренка і 

педагогічні пріоритети сучасності” є дієвою допомогою в навчальній та 

науковій роботі докторантам, аспірантам, здобувачам, магістрантам, 

професорсько-викладацькому складу, педагогам-теоретикам, педагогам-

практикам, педагогам-дослідникам, керівникам закладів освіти різного типу, 

працівникам управлінь, відділів освіти обласних, міських та районних 

держадміністрацій, студентам, співробітникам бібліотек й знайде гідне місце 

у фондах книгозбірень. 
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Життєвий та творчий шлях А.С.Макаренка 

 
Навчити людину бути щасливою неможливо, 

але виховати її так, щоб вона була щасливою,  

можна.  

Але одна справа повторювати ці слова, інша – залучати до радощів 

життя сотні знедолених і, здавалося б, безнадійних дітей. Три тисячі таких 

„безнадійних” пройшли крізь серце Антона Семеновича Макаренка і 

кожному з них він допоміг стати щасливим. 

 
 

Антон Семенович Макаренко народився 13 березня 1888 року в 

старовинному містечку Білопіллі Сумського повіту Харківської губернії в 

сім’ї старшого маляра станційного депо. Він рано зрозумів батька – 

вимогливого й співчутливого, не терплячого бездіяльності та метушні. 

Батько, як ніхто інший, зміг прищепити майбутньому педагогу такий „навик 

духу”: „У людини повинна бути єдина спеціальність – бути великою 

людиною, справжньою людиною”. 

У 1985 році юного Антона Макаренко віддали в Білопільське 

двокласне училище з п’ятирічним терміном навчання. Перший учень 

з’явився у Макаренка тоді, коли сам „педагог” вчився в третьому класі. 

Антон узявся навчати письма сина господаря будинку й так прилучив його до 

навчання, що той зміг вступити до міського училища. 
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У 1901 року після переїзду сім’ї у м. Крюків А.С.Макаренко вступив до 

Кременчуцького міського чотирикласного училища. Саме тут, під впливом 

вчителя Г.П. Камінського розвинулись літературні здібності майбутнього 

педагога. Згодом А.С.Макаренко присвятить Г.П. Камінському оповідання 

„Вчитель словесності”. 

Влітку 1904 року, в 16-річному віці, Антон Семенович закінчив міське 

училище з відзнакою й продовжив навчання на однорічних педагогічних 

курсах при цьому ж училищі і по закінченню їх отримав звання вчителя 

початкових класів. 

 

 
 

1 вересня 1905 року він розпочав педагогічну діяльність у 

Крюківському двокласному залізничному училищі, де викладав російську 

мову, літературу і малювання. У Крюківському училищі А.Макаренко 

працював 6 років і був переведений на посаду вчителя двокласного 

залізничного училища на станцію Долинську колишньої Херсонської 

губернії. При училищі – інтернат для дітей залізничників. Новий вчитель 

виконував обов’язки вихователя, возив дітей на екскурсії до Севастополя, 

Москви, Петербурга. 

Він не відокремлював навчання від виховання, у нього одне випливало 

з іншого, доповнювало одне одного та було скріплено міцною прихильністю 

вчителя до дітей і дітей – до вчителя. Якщо додати сюди абсолютне почуття 
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справедливості, яке мав А.С.Макаренко, його рідкісну ерудицію, стає 

зрозумілим, на чому вже тоді тримався його незаперечний авторитет. 

 

Після дев’яти років роботи на 

педагогічній ниві А. Макаренко в  

1914 році вступив до Полтавського 

учительського інституту, де виявив 

великий інтерес до літературної 

творчості. 

 Головним в розумінні 

педагогіки для Макаренка стала 

формула К.Д.Ушинського: „Вплив 

особистості вихователя на молоду 

душу складає ту виховну силу, яку 

неможливо замінити ні підручниками, 

ні моральними сентенціями, ні 

системою покарань чи заохочень”. 

 К.Д.Ушинський, як відомо, 

виступав проти педагогів-чиновників 

(А.С.Макаренко таких навіть близько 

не підпускав до дітей), за духовну 

близькість вихователя та вихованця. 

Справа не в наслідуванні Ушинського. 

Важливим було те, що А.С.Макаренко 

зумів перенести його ідеї в нову 

радянську дійсність, додавши в педагогіку ще й своє вчення про колектив.  

З вересня 1916 року по березень 1917 року заняття А.С.Макаренка в 

інституті були перервані призовом в армію, але у зв’язку з короткозорістю, 

він був звільнений від військової служби і вже 15 червня 1917 року закінчив 

учительський інститут, одержавши золоту медаль за твір „Криза сучасної 

педагогіки”. Закінчивши навчальний заклад, Антон Семенович деякий час 

працював учителем зразкової школи при Полтавському учительському 

інституті, а в грудні 1917 року повернувся до м. Крюкова, де жила його 

овдовіла мати, і був призначений інспектором (директором) вищого 

початкового залізничного, училища, де в 1905 р. почав свою педагогічну 

діяльність. 

Кременчуцький відділ народної освіти не підтримав новацій 

А.Макаренка і восени 1919 року він переїхав до м. Полтави. Спочатку 

завідував міським початковим училищем № 2, а з серпня 1920 року був 

призначений директором семирічної трудової школи № 10. 

Але вже у вересні цього року Полтавський губернський відділ народної 

освіти доручив йому організувати в с. Ковалівці, за 6 кілометрів від Полтави, 

колонію для неповнолітніх правопорушників і завідувати нею. 

Подвиг – „експеримент” був розпочатий 30 вересня 1920 року, коли 

А.С.Макаренко та його помічники – завуч Є.Ф.Григорович, завгосп 
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К.І.Сердюк та вчителька Л.М.Нікіфорова – склали ядро майбутнього 

колективу колонії ім. А.М.Горького під Полтавою. 

А.С.Макаренко було 32 роки. 

 

 
Безпритульні діти 

 

 

 

 

У 1921 році колонії 

присвоїли ім'я М. Горького. 

1926 рік колонія зустріла 

значними успіхами. 

У 1923 році в Полтавській 

газеті «Голос праці» з'явилася 

стаття А.Макаренко «Колонія 

імені Горького», а в другій 

книжці полтавського журналу 

«Новими стьобаннями» 

(«Новими стежками») — стаття 

«Досвід освітньої роботи в 

Полтавській трудовій колонії 

імені М. Горького». 

У листопаді 1924 року 

закінчилося відновлення садиби 

Прочуханці, і колонія, додині 

розсереджена в двох місцях, 

об’єдналася на берегах 

Коломака. 
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До літа 1925 року в колонії було 140 вихованців — 130 хлопчиків і 10 

дівчаток. У цьому ж році вирішується питання про створення в колонії 

комсомольської організації. У 1926 році А.С.Макаренко виступив з 

доповіддю «Організація виховання важкого дитинства» на Всеукраїнській 

конференції дитячих городків. Доповідь справила велике враження на 

учасників зборів. 

 
Збір дров колоністами 

   
Колоністи за роботою       Вартовий охороняє стяг колонії 



 13 

У А. Макаренка виникає "думка про переселення колонії у м. Куряж, за 

25 км від м. Харкова та об'єднання з Курязькою трудовою колонією”. 

 

 
Свято першого снопа 

 

 

 
Збір командирів 

 

 

9 травня 1926 року Антон Семенович разом з 4 вихователями і 11 

вихованцями виїхав в м. Куряж. 

15 травня 1926 року колектив колонії імені Горького прибув в Куряж у 

повному складі. 26 березня 1927 року в Куряжі, де за 10 місяців сформувався 

новий, дружний колектив, святкували роковини народження М.Горького. 
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У червні 1927 року А.Макаренко був запрошений керівниками ДНУ 

України для участі в організації дитячої трудової комуни  

ім. Ф. Е. Дзержинського на околиці м. Харкова. У листопаді 1927 року він 

був призначений начальником комуни. Деякий час Макаренко працював 

одночасно у двох закладах - в колонії ім. М. Горького та в комуні  

ім. Ф. Е. Дзержинського. Педагогічну й адміністративну роботу в комуні 

А.Макаренко поєднував з літературною. Життя комуни ім. 

Ф.Е.Дзержинського Антон Семенович показав у художніх творах  

"Марш 30-го року", "ФД-1 ". 

14 березня 1928 року на засіданні секції соціалістичного виховання 

Українського НДІ педагогіки була прийнята резолюція, яка засудила виховні 

методи А.С.Макаренка. 

3 вересня 1928 року А.С.Макаренка був звільнений з посади 

завідуючого колонією ім. М.Горького. 

Лише після втручання М. Горького та особистої зустрічі з І. Сталіним 

А.С.Макаренко був поновлений на роботі та призначений завідуючим 

комуною ім. Ф.Е.Дзержинського. 

1929—1836 роки, в основному, пов'язані з роботою Антона 

Семеновича в комуні ім. Ф. Е. Дзержинського. 

Ядром колективу комунарів стали 60 вихованців колонії, направлених 

в комуну ще в 1927 році. Пізніше, після звільнення А.С.Макаренка з Куряжа, 

до них приєдналися ще близько 100 горьковців. 

15 січня 1928 року в комуні ім. Ф.Е.Дзержинського організували 

комсомол. 

„До коммуны им. Дзержинского. Просю вашего распоряжения примить 

мальчека в коммуну. Товарищи командиры чтонибудь сделайте какие меры 

примите бо я ничего не сделаю … уезжаю на посевкампанию … примите 

меры какиенибудь или в СЛОН отправьте его…», — дослівно фіксує 

Макаренко у своїй записній книжці заяву одного зневіреного банька, який 

привів свого сина до комуни у квітні 1934 року. 

Організувати роботу колоній і комун в умовах голоду і жалюгідного 

фінансування, відсутності прозаїчних речей, одягу, продовольства було вкрай 



 15 

складно. Додамо до цього, що передані з підпорядкування Наркомосвіти 

установи мали нікчемну, навіть за розумінням того часу, матеріальну базу. 

Становлення колоній і комун могло відбутися лише за рахунок величезного 

ентузіазму тих, хто взявся керувати ними в цей непростий час. 

 

1 липня 1930 року комуна 

перейшла на повну самоокупність. 

Комуна ім. Ф. Е. Дзержинського 

стала новим, новаторським, в методах 

виховання, закладом для 

неповнолітніх. Вона розвивалася в 

добу величних соціалістичних 

перетворень. 

І „світ організованого створення 

людини” А.С.Макаренко будував у 

відповідності з новими умовами. 

У травні 1931 році відбулася 

закладка нового заводу 

електроінструментів. 

 

 

 

 

 

 
Комуна ім. Ф.Е.Дзержинського 

 
 

 
Завод електросвердлилок в комуні 
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        Комунари за роботою 

 

 

 
 

У 1932 році побачила світ перша книга А. С. Макаренко „Марш 30-го 

року”. 

7січня 1932 року в комуні урочисто був відкритий перший завод 

електросвердлилок. Підлітки виготовляли сучасні інструменти, звільнюючи 

державу від імпорту продукції вартістю більше 1-го мільйона золотом за рік. 

А незабаром запрацював завод фотоапаратів „ФЕД”. 
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Фотоапарат „ФЕД” 

 

Поєднання школи з працею на передовому виробництві та різнобічний 

розвиток підлітків в численних творчих гуртках робили комуну „справжнім 

вікном в комунізм”, - як казав М.Горький. В своїх книгах „ФД-1”, „Марш  

30-го року” та в повісті „Прапори на баштах” Макаренко докладно розповів 

про щасливе суспільство. 

 

 
Комуна ім. Ф.Е.Дзержинського у 1939 році 

 

У 1933-35 роках виходить у світ „Педагогічна поема”. 

У 1934 році А.С.Макаренко було прийнято до Спілки письменників 

СРСР. 
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У вересні 1935 року А.Макаренка призначають на посаду заступника 

начальника відділу трудових колоній (ВТК) НКВС України, і він переїжджає 

до м. Києва. Керуючи колоніями України, він восени 1936 року одночасно 

завідував колонією в Броварах біля м. Києва. 

 

 
А.С.Макаренко разом зі своїми вихованцями 

 

У 1935 році у А.С.Макаренка виникла ідея проведення НКВС 

небаченого раніше огляду талантів серед вихованців колоній і комун. У Києві 

її підтримали. Про проведення підсумкового концерту доповіли в ЦК ВКП(б) 

України й одержали „добро” на проведення олімпіади колоній і трудкомун 

НКВС у приміщенні Київського ордена Леніна оперного театру. 

Відділ трудколоній НКВС УРСР по крупинках збирав у колоніях і 

приймальниках-розподільниках України юних танцюристів, співаків, 

декламаторів і художників. 

Особливо складно було залучити до участі в олімпіаді підлітків з 

дитячих приймальників-розподільників. Річ у тім, що в приймальники на 

короткий термін — до відправлення в колонію або до батьків, опікунів — 

потрапляли безпритульні діти, затримані міліцією на вулицях, у потягах 

тощо. 

Проте ця публіка теж брала участь в олімпіаді й успішно. „Шквал 

захоплення і розчулення викликала наймолодша учасниця олімпіади Алла 

Красавіна з ворошиловградського розподільника, що танцювала „Яблучко”. 

Основу програми складали виступи вихованців харківських установ — 

трудкомуни ім. Ф.Дзержинського і колонії ім. М.Горького. 
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Макаренко знав напам’ять не тільки репертуар своїх підопічних. 

Наприклад, з диригентом оркестру колоністів Іваном Волченком він був 

знайомий уже кілька років, ще з Куряжу. П’ятнадцятилітній вихованець, що 

прибув до колонії 1926 року, прилучився до музики і через два роки грав уже 

на всіх інструментах оркестру. Вступив на музичний рабфак. 

На олімпіаді самодіяльний духовий оркестр під керуванням 

двадцятичотирьохлітнього Волченка був окрасою програми. Бетховен, Гуно, 

Бізе, Гулак-Артемовський — ось далебі не повний репертуар, підготовлений 

до огляду. 

Герман Адлер, професійний диригент з Німеччини, що провів з 

оркестром кілька репетицій, свідчив: „Попри те, що більшість виконавців 

нещодавно взяли в руки свої інструменти, ще дуже молоді за своїм музичним 

стажем, — гра оркестру заслуговує своєї оцінки. Що стосується почуттів і 

розуміння стилю творів, вольової напористості, чуйності, спритності, і, 

особливо, гарячого старання — у них можуть повчитися іноді чимало 

професіоналів”. 

Аудиторія, що заповнила Київський оперний театр 4 травня 1936 року, 

відома сьогодні зі збережених пам’ятників і меморіальних дощок — 

С.Косіор, П.Постишев, Г.Петровський, І.Якір, В.Затонський, стахановці, 

воєначальники, творча громадськість столиці України. 

Концерт вдався. В ньому взяли участь 350 вихованців колоній і комун. 

Глядачі побачили 25 номерів художньої самодіяльності, а у фойє — виставку 

художніх робіт колоністів. 

За підсумками олімпіади нарком внутрішніх справ УРСР Балицький 

підписав наказ, який заохочував місячними окладами керуючих комунами. 

Самому А.С.Макаренкові оголосили подяку і також преміювали місячним 

окладом. І найважливіше — нарком заохотив не лише чиновників та 

персонал колоній і комун, а й 90 колоністів, комунарів і вихованців 

дитприймальників. Нагороди були найрізноманітніші: годинники, костюми, 

відрізи на сукню і навіть велосипед. 

Наприклад, вихованка 1-ої трудової комуни ім. Ф.Е.Дзержинського 

М.Семенова в наказі наркома заохочена за „танці й організацію балетної 

групи в комуні стипендією в 100 рублів на місяць до закінчення балетної 

студії Харківського державного театру опери і балету”. Творчість 

М.Семенової, що створила в СРСР свій стиль у балеті, знана й оцінена у 

всьому світі. І ніхто ніколи не згадував про те, хто дав їй шанс отримати 

освіту. 

Проте найкращою нагородою для учасників завершального етапу 

олімпіади був наказ наркома, підписаний 29 червня 1936 року, про випуск 

255 найкращих вихованців трудкомун і трудколоний. 

Чи не було все це — олімпіада, доставка вчорашніх безпритульних до 

Києва, в оперу, на оглядини керманичам Радянської України, своєрідним 

шоуподібним заходом, такими собі „Веселими хлоп’ятами” по-київськи у 

похмурі 30-ті? 
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Однозначно — не було! У присутності на концерті колоністів усіх без 

винятку тогочасних керівників України криється щось більше, ніж прагнення 

продемонструвати причетність до розв’язання проблеми безпритульності 

лише оплесками. Ті, хто був на завершальному концерті олімпіади, на власні 

очі переконалися, що з підлітка-злочинця можна виховати людину. 

Демонстрація в Києві талантів малоліток з колоній і комун різко 

дисонувала зі словами К. Ворошилова, що стали бойовим гаслом у боротьбі з 

безпритульністю: „Гадаю, що ЦК повинен зобов’язати НКВС організувати 

розміщення не тільки безпритульних, а й бездоглядних дітей негайно і тим 

убезпечити столицю від наростання „дитячого” хуліганства. Що стосується 

даного випадку, то я не розумію, чому цих мерзотників не розстріляти. 

Невже потрібно чекати, поки вони виростуть ще в більших розбійників?” — 

пише він у листі від 19 березня 1935 року, надісланому на ім’я І.Сталіна, 

В.Молотова і М. Калініна. 

Результати ініціативи К. Ворошилова відомі: було негайно прийнято 

постанову ЦВК і РНК СРСР від 7 квітня 1935 року „Про заходи боротьби зі 

злочинністю серед неповнолітніх”, відповідно до якої, кримінальна 

відповідальність за окремі види злочинів поширювався вже й на 12-літніх. До 

стрілянини по малолітнім, слава Богу, не дійшло. 

Через два місяці після олімпіади А.С.Макаренко написав рапорт про 

звільнення і повідомив мотиви свого прохання. 

 

 
 

„31 рік я завжди працював безпосередньо з дітьми, я не маю жодного 

досвіду роботи в адміністративному апараті, користь, принесена мною тут, 

дуже мизерна. 

Після видання моєї книги „Педагогічна поема” на мене покладено 

багато літературних обов’язків, які я не в змозі виконувати, перебуваючи на 
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службі... Тому прошу Вас клопотатися перед Наркомом про якнайшвидше 

звільнення мене з посади помнач ОТК”. 

17 вересня 1936 року рапорт А.С.Макаренка задовольнили — він 

одержує посаду старшого інспектора-консультанта з навчально-виховної 

роботи. Тепер він не обмежений рамками службових годин і заглиблюється в 

письменницьку діяльність. 

З 1936 року Антон Семенович зайнятий виключно літературною 

працею. він мріє написати про щастя „з такою точністю та виразністю, як про 

інші перемоги революції”. А.С.Макаренко постійно повторював, що хоче 

написати книгу про виховання, вміння бути щасливим. 

В усіх літературних та педагогічних творах Макаренка втілений чіткий 

устрій нового радянського життя, заснований на пильній увазі до людини. 

„Без любові до людини не було б і Жовтневої революції”, - писав 

А.С.Макаренко. 

У 1937 році А.С.Макаренко переїжджає до Москви й присвячує себе 

літературній і громадсько-педагогічній діяльності. 

У 1937 році виходить його книга «Книга для батьків». У 1938 році— 

книга «Прапори на баштах». 

На початку 1939 року А.С.Макаренко був нагороджений орденом 

Трудового Червоного Прапору. В лютому 1939 року А.Макаренко подав 

заяву про прийняття його кандидатом в члени ВКП(б), яка була підтримана 

партійним комітетом Союзу радянських письменників в березні того ж року. 

У розквіті сил і задумів, 1 квітня 1939 року, на 52-му році життя 

А.С.Макаренко раптово помер від розриву серця в приміському потязі на 

станції Голіцино за 40 км на захід від Москви. 

Похований на Новодівичому кладовищі в Москві. 
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"Якою б не була людина талановитою, якщо не буде вчитися на  

досвіді – ніколи не буде гарним педагогом", - говорив А.С.Макаренко.  

У цьому весь Антон Семенович! Він не пропонував догм і готових 

рецептів. Тільки хист учителя, виховний вплив колективу та гідна мета, 

заради якої треба тяжко і наполегливо працювати! 

"Все краще дітям" - лозунг, відомий з радянських часів, належав 

саме А. Макаренкові і був його людським кредо. Він будував свою "Школу 

Життя" в умовах громадянської війни і післявоєнної руїни, збираючи учнів 

на вокзалах та горищах, створюючи "шпанські колективи", які виховали еліту 

нашої Країни. 

Колгоспники з усього Радянського Союзу приїздили за саджанцями 

до "шпанського саду", "шпанський " фотоаппарат „ФЕД" назавжди поховав 

монополію Отто Цейса на легендарну "лейку". Вихованці Антона Макаренка 

мали найкращу освіту, на виробництві - передові технології. 

Саме тому вислів Антона Семеновича: "Усі питання вирішує 

майстерність, яка базується на умінні, на кваліфікації" - став лозунгом 

японської корпорації "Тошиба". Бо саме такий підхід, на думку японських 

керівників, "виховує у працівників креативний (творчий) хист". 

А метод "виховання в різновікових групах" - був запозичений 

Антоном Семеновичем з народної педагогіки, з стародавніх козацьких 

традицій виховання джур - зрушив моноліт традиційної буржуазної освіти. 

За оцінкою ЮНЕСКО педагогічний досвід А.С.Макаренка на 

сьогоднішній день неперевершений в історії світової педагогіки. 

Методика інтернатури, як найкоротший шлях передачі досвіду між 

людьми, використовується усіма високоцивілізованими та демократичними 

спільнотами світу. Пунктуальні німці, чопорні британці, працьовиті японці 

ведуть свої національні педагогіки шляхом, протореним нашим земляком. На 

Кубі, взагалі, учителів називають макареносами. 

У 1988 році папський престол рекомендував вихователям католицьких 

шкіл вивчати та творчо використовувати педогічний досвід А.С.Макаренка і 

В.О.Сухомлинського – наших видатних земляків. 

В духовному сенсі, творча спадщина А.С.Макаренка, є коштовним 

перлом у вінці української і загальнолюдської культури, а її автор має повне 

право називатися Кобзарем Світової Освітянської Думки.. 
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Творча спадщина А.С.Макаренка 
 

 

Творча спадщина А.Макаренка не обмежується 

часовими рамками її створення, тобто 20-30-ми 

роками ХХ століття, вона спрямована в майбутнє і 

не тільки може, а й повинна застосовуватися в 

сучасних умовах. 
М. Ярмаченко 

 

      
 

Художні твори 
Оповідання: 

 

 З історії героїзму 

 Додому хочу (розповідь колишнього колоніста) 

 Три розмови 

 Премія 

 Симфонія Шуберта 

 Випадок у поході 

 Викладач словесності 

 Доктор 

 Н’ютонові кільця 

Романи та повісті: 

 Педагогічна поема 

 Марш 30-го року 

 ФД-1 (незакінчений нарис) 

 Прапори на баштах 

 Честь (повість) 

 Книга для батьків 

 Шляхи покоління (незакінчений роман) 



 24 

П’єси та сценарії 

 Мажор (п’єса в 4-х актах) 

 Відрядження (кіносценарій) 

 Справжній характер (кіносценарій) 

Публіцистика 

Виступи: 

 Деякі висновки з мого педагогічного досвіду 

 Мої педагогічні погляди 

 З досвіду роботи 

 Художня література про виховання дітей 

Статті про педагогіку: 

 Ціль виховання 

 Педагоги знизують плечима 

 Воля, мужність, цілеспрямованість 

 Проблеми виховання в радянській школі 

 Виховання характеру в школі 

 Виховання в сім’ї та школі 

 Вибір професії 

 Криза сучасної педагогіки 

 Лист піонервожатому 

 Розмова про виховання 

 Сім’я та виховання дітей 

 Про виховання 

 Виховання громадянина 

 Колектив і виховання особистості 

 Про виховання громадянина 

 З любов’ю та тривогою 

Статті про літературу: 

 Книги, які я чекаю 

 Дитинство і література 

Статті про комунізм: 

 Комуністичне виховання та поведінка 

 Про комуністичну етику 

 Про особистість в суспільстві 
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 Радість творчої праці 

 Справа партії 

 Передбачається велика робота над собою 

 Теорія і практика комуністичного виховання 

Рецензії: 

 „Петро Перший” О.М.Толстого 

 „Чапаєв” Д.Фурманова 

 Закономірна невдача 

 Шкідлива повість 

 Героїчна боротьба 

 Болшевці 

 Розповіді про просте життя 

 Випадок в „Зірці” 

 Записки педагога 

 Хлопчик з Уржума 

 Мединський Г.А. „Бубонці” 

 Відгук про роман О.Явича „Леонід Берестов” 

 Відгук про рукопис „Золоті гроші” 

 Відгук про повість О.М.Волкова „Перший повітроплавець” 

 Відгук про повість „Республіка переможців” 

Листи 

 Листування з М.Горьким (1925-1935) 

Методичні матеріали 
 

 Методика організації виховного процесу 

 Лекції про виховання дітей 

 Проблеми шкільного радянського виховання 

 Методика виховної роботи 
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